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Base de Espacos Vetoriais

Seja V um e.v.r. e considere B C V nio vazio. Dizemos que B é uma
base de V quando [B]=V e B éli.

Laura Goulart (UESB) Base e dimenséao 14 de Agosto de 2018 2/11



Base de Espacos Vetoriais

Seja V um e.v.r. e considere B C V nio vazio. Dizemos que B é uma
base de V quando [B]=V e B éli.

Em outras palavras, todo vetor v € V' pode ser escrito, de maneira anica,
como combinacdo linear de vetores de B.
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Exemplos

1) Os vetores e = (0,0,...,0,1,0,...,0) para i=1,...,n
formam uma base para R"
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1) Os vetores e = (0,0,...,0,1,0,...,0) para i=1,...,n
formam uma base para R" chamada base canénica do R".
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1) Os vetores e = (0,0,...,0,1,0,...,0) para i=1,...,n
formam uma base para R" chamada base canénica do R".
1, na posicdo ij

; e formam uma
0, nas demais posicdes

2) As matrizes Ej = {
base para My m(R)
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1) Os vetores e = (0,0,...,0,1,0,...,0) para i=1,...,n
formam uma base para R" chamada base canénica do R".
1, na posicdo ij

0, nas demais posicBes

base para M,xm(R) chamada base candnica de

2) As matrizes Ej = { formam uma

My m(R).

3) Os polinémios 1,t,t2...,t" formam uma base para P,(R)
chamada base canénica de P,(R).

4) Os polindmios 1,t,t2,...,t", ... formam uma base para
P(R).
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1) Os vetores e = (0,0,...,0,1,0,...,0) para i=1,...,n
formam uma base para R" chamada base canénica do R".
1, na posicdo ij

0, nas demais posicBes

base para M,xm(R) chamada base candnica de

2) As matrizes Ej = { formam uma

My m(R).

3) Os polinémios 1,t,t2...,t" formam uma base para P,(R)
chamada base canénica de P,(R).

4) Os polindmios 1,t,t2,...,t", ... formam uma base para
P(R).

5) B={(-1,1,1);(1,-1,1);(1,1,—-1)} formam uma base
para R3.
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Proposicoes

Proposicado (1)

Todo espaco finitamente gerado admite uma base.
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Proposicoes

Proposicado (1)

Todo espaco finitamente gerado admite uma base.

Observacio

A base é o conjunto com o niimero maximo de vetores Ii.
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Proposicoes

Proposicado (1)

Todo espaco finitamente gerado admite uma base.

Observacio
A base é o conjunto com o niimero maximo de vetores Ii.

Proposicéo (2)

Seja V um e.v.r. finitamente gerado e considere B = {uy,...,up} uma
base de V. Se C ={vi,...,vm} éli, entdo m < n.
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Proposicoes

Proposicado (1)

Todo espaco finitamente gerado admite uma base.

Observacio
A base é o conjunto com o niimero maximo de vetores Ii.

Proposicéo (2)

Seja V um e.v.r. finitamente gerado e considere B = {uy,...,up} uma
base de V. Se C ={vi,...,vm} éli, entdo m < n.

Demonstracdo por inducio sobre n.
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Dimens3o de Espacos Vetoriais

Corolario (2.1-Teorema da Invariancia)

Duas bases de um espaco finitamente gerado tem a mesma cardinalidade.

Laura Goulart (UESB) Base e dimenséao 14 de Agosto de 2018 5/11



Dimens3o de Espacos Vetoriais

Corolario (2.1-Teorema da Invariancia)

Duas bases de um espaco finitamente gerado tem a mesma cardinalidade.

A dimens3o de um e.v.r. V é a cardinalidade de uma base de V e denota-se
por dimV.

Laura Goulart (UESB) Base e dimenséao 14 de Agosto de 2018 5/11



Dimens3o de Espacos Vetoriais

Corolario (2.1-Teorema da Invariancia)

Duas bases de um espaco finitamente gerado tem a mesma cardinalidade.

A dimens3o de um e.v.r. V é a cardinalidade de uma base de V e denota-se
por dimV.

Exemplo 1) dimR" =

Laura Goulart (UESB) Base e dimenséao 14 de Agosto de 2018 5/11



Dimens3o de Espacos Vetoriais

Corolario (2.1-Teorema da Invariancia)

Duas bases de um espaco finitamente gerado tem a mesma cardinalidade.

A dimens3o de um e.v.r. V é a cardinalidade de uma base de V e denota-se
por dimV.

Exemplo 1) dimR" = n

Laura Goulart (UESB) Base e dimenséao 14 de Agosto de 2018 5/11



Dimens3o de Espacos Vetoriais

Corolario (2.1-Teorema da Invariancia)

Duas bases de um espaco finitamente gerado tem a mesma cardinalidade.

A dimens3o de um e.v.r. V é a cardinalidade de uma base de V e denota-se
por dimV.

Exemplo 1) dimR" = n
Exemplo 2) dimM,xm(R) =

Laura Goulart (UESB) Base e dimenséao 14 de Agosto de 2018 5/11



Dimens3o de Espacos Vetoriais

Corolario (2.1-Teorema da Invariancia)

Duas bases de um espaco finitamente gerado tem a mesma cardinalidade.

A dimens3o de um e.v.r. V é a cardinalidade de uma base de V e denota-se
por dimV.

Exemplo 1) dimR" = n
Exemplo 2) dimMpxm(R) = n-m.
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Dimens3o de Espacos Vetoriais

Corolario (2.1-Teorema da Invariancia)

Duas bases de um espaco finitamente gerado tem a mesma cardinalidade.

A dimens3o de um e.v.r. V é a cardinalidade de uma base de V e denota-se
por dimV.

Exemplo 1) dimR" = n

Exemplo 2) dimMpxm(R) = n-m.
Exemplo 3) dimP,(R) = n+ 1.
Exemplo 4) dimP(R) = + co.

Dizemos que V tem dimens&o finita quando dimV = n < +oo0.
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Proposicdo (3)

Seja V um e.v.r. com dimV = n < 4+oc0. Considere B ={vi,...,v, C V.
Ent3o:

[B]=V < Béli
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Proposicdo (3)

Seja V um e.v.r. com dimV = n < 4+oc0. Considere B ={vi,...,v, C V.
Ent3o:

[B]=V < Béli

| A

Exemplo

Mostre que B = {—t> + 2t + 3, —t> + 3t + 4, + 3t} forma uma base
de P2(R)
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Teorema do Completamento

Seja V um e.v.r. com dimV = n < 4o00. Considere B ={uy,...,u, C V
um conjunto li com r < n. Entdo, existem u,y1,...,u, € V tal que
C={u,...,Ur,Ups1,...,Uy} € uma base de V.
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Teorema do Completamento

Seja V um e.v.r. com dimV = n < 4o00. Considere B ={uy,...,u, C V
um conjunto li com r < n. Entdo, existem u,y1,...,u, € V tal que
C={u,...,Ur,Ups1,...,Uy} € uma base de V.

Determine uma base do R3 que contenha os vetores
v = (—1,2,1); 1p = (1,1, -2).
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Base e dimensdo de subespacos

Proposicdo (4)

Seja V um e.v.r. com dimV = n < +o0o. Considere W C V um
subespaco de V. Entdo, W possue uma base e a dimW < n.
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Base e dimensdo de subespacos

Proposicdo (4)

Seja V um e.v.r. com dimV = n < +o0o. Considere W C V um
subespaco de V. Entdo, W possue uma base e a dimW < n.

Corolario (4.1)

dimW = dimV & W = V. )
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1) W={(xy) e R*/x=2y}
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W = {(x,y) e R?/x =2y}
) W=

(x,y,z) ER¥/x=0ey—3z=0}
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1) W={(xy) €R*/x =2y}
2) W={(x,y,z) €R3/x=0ey—3z=0}
3) W = {A S M2><3(R)/213 = aip — 323}
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1) W={(x,y) e R?/x =2y}

2) W={(x,y,z) €R3/x=0ey—3z=0}
3) W={Ac My3(R)/a13 = a12 — a»3}

4) W ={Ae Mp(R)/A é anti-simétrica }
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1) W={(x,y) e R*/x =2y}

2) W={(x,y,z) €R3/x=0ey—3z=0}
3) W={A€ Mx3(R)/a13 = a12 — a3}

4) W ={Ae Mp(R)/A é anti-simétrica }

5) W = {at?> + bt + c € Py(R)/c = 2a — 3b}
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